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ทัศนคติและพฤติกรรมของ
ประชาชนเกี่ยวกับวันแม่

ส ารวจระหว่างวันที่ 28 ก.ค. - 2 ส.ค. 2562

จ านวน 1,207 ตัวอย่างทั่วประเทศ
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เพศ อายุ

ต่ ากว่า20
13.4%

20-30 ปี
22.5%

31-40 ปี
23.6%

41-50 ปี
20.2%

51-60 ปี
12.0%

มากกว่า 60 ปี
11.4%
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43.8%

56.2%



รายได้ อาชีพ

ร้อยละ

รับราชการ 14.7

รับจ้างรายวัน 12.1

พนักงานเอกชน 17.7

รัฐวิสาหกิจ 9.3

ไม่ได้ท างาน 8.2

ก าลังศึกษา 11.5

เจ้าของกิจการ 25.4

อื่นๆ 1.1

รวม 100.0

ร้อยละ
ต่ ากว่า 5,000 บาท 11.2
5,000-10,000 บาท 17.9
10,001-20,000 บาท 34.5
20,001-30,000 บาท 15.6
30,001-40,000 บาท 12.2
มากกว่า 40,001 บาทขึ้นไป 8.6

รวม 100.0
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ภูมิภาค

กรุงเทพฯ และ 
ปริมณฑล
17.1%

ตะวันออกเฉียงเหนือ
29.2%

กลาง
21.7%

เหนือ
18.6%

ใต้
13.4%
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ท่านมีบุตรหรือไม่

มีแล้ว
53.0%

ยังไม่มี
47.0%

จ านวนบุตร ร้อยละ

1 คน 46.0

2 คน 31.3

3 คน 14.0

4 คน 5.4

5 คน 2.0

6 คน ขึ้นไป 1.3

รวม 100.0

เฉลี่ยโดยรวม 2 คน
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ปัจจุบันท่านอาศัยอยู่กับแม่หรือไม่

อาศัยอยู่กับแม่
46.5

ไม่ได้อาศัยอยู่กับแม่
53.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

สาเหตุ ร้อยละ
เป็นครอบครัวเล็ก 51.1
ต้องการดูแลท่าน 48.2
อื่นๆ 2.1

รวม 100.0
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สาเหตุ ร้อยละ

ท่านเสียแล้ว 48.9
งานที่ท าอยู่คนละพ้ืนที่ 41.4
เข้ามาศึกษาอยู่คนละพ้ืนที่ 7.5
อื่นๆ 2.2

รวม 100.0
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ทัศนคติ
กรณีที่ท่านอยู่ในฐานะความเป็นแม่



ความเป็นห่วงและความกังวลในเรื่องเหล่านี้ต่อลูกของท่าน: จ าแนกตามพื้นที่

กทม. และปริมณฑล ต่างจังหวัด
ไม่กังวล กังวลน้อย กังวล

ปานกลาง
กังวลมาก ไม่กังวล กังวลน้อย กังวล

ปานกลาง
กังวลมาก

สุขภาพร่างกาย 7.0 12.8 23.3 57.0 28.0 19.9 26.9 25.2
การเรียน 10.5 12.8 19.8 57.0 24.8 27.8 19.9 27.5 (2)
การคบเพื่อน 4.7 12.9 17.6 64.7 (2) 22.5 29.9 22.5 25.2
การใช้จ่ายเงินฟุ่มเฟือย 8.3 14.3 20.2 57.1 (3) 27.9 24.6 21.5 26.0 (3)
การท้องในวัยเรียน 17.4 20.9 18.6 43.0 34.4 18.8 18.5 28.3 (1)
ยาเสพติด 12.8 14.0 27.9 45.3 28.4 27.8 18.7 25.1
การยกพวกตีกันของวัยรุ่น 11.8 24.7 16.5 47.1 27.3 30.6 20.1 22.0
การถูกล่อลวงจากสังคมออนไลน์ 5.9 17.6 24.7 51.8 25.6 30.2 20.5 23.7
การเล่นโซเชียลเน็ตเวิร์ค 3.6 20.2 26.2 50.0 24.9 28.8 21.6 24.7
การเดินทางไปโรงเรียน/ท างาน 5.9 5.9 15.3 72.9 (1) 26.8 26.2 22.1 24.9

9

หน่วย: ร้อยละ



ความอดทนในการเล้ียงดูลูกของแม่ในปัจจุบัน
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อดทนอดกลั้น
มากขึ้นมาก

19.4%อดทนอดกลั้นมากขึ้น
25.4%

ไม่เปลี่ยนแปลง
40.0%

อดทนอด
กลั้นลดลง

8.0%

อดทนอดกลั้น
ลดลงมาก

7.2%

▪ เด็กรุ่นใหม่ดื้อ และเป็นตัวของตัวเองสูง

▪ สิ่งแวดล้อมเปลี่ยนแปลงไปกว่าสมัยก่อน

▪ ปัจจุบันมีโลกโซเซียลเข้ามาในชีวิต ท าให้แม่ต้อง
อดทนในการเลี้ยงลูก

▪ ปัญหาภายในครอบครัวที่ไม่สมบูรณ์ หย่าร้าง และ
เป็นครอบครัวเดี่ยวมากขึ้น

• มีผู้ใหญ่มาช่วยเลี้ยง
• มีสื่อการเรียนรู้เพิ่มมากข้ึน
• แม่สมัยนี้มีความอดทนน้อยกว่าสมัยก่อน

เพราะท าแต่งาน ไม่ค่อยมีเวลาให้ลูก
• ความเข้มแข็งภายในครอบครัวที่ช่วยผ่าน

อุปสรรคปัญหาต่างๆ



สิ่งที่ท่านต้องการได้จากลูก
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55 56 57 58 59 60 61 62

อยากให้ลูกเป็นคนดี 44.3 32.5 41.9 34.7 47.2 54.1 31.9 50.3

อยากให้ลูกฟังเหตุผลของฉัน 6.5 4.7 3.8 7.6 5.6 4.3 8.0 16.5

อยากให้ลูกมีเวลาให้ 9.8 13.2 13.9 12.8 6.2 12.1 19.8 8.1

อยากให้ลูกรักมากๆ 23.6 16.5 6.3 15.8 12.0 7.7 8.6 8.1

อยากให้ลูกกอด 7.6 15.0 13.3 14.5 7.5 9.8 14.2 5.8

อยากให้ลูกเลี้ยงดู 4.4 10.6 8.8 5.0 12.4 4.6 7.5 5.1

อยากให้ลูกไม่ท าร้ายร่างกายและจิตใจฉัน 2.1 1.4 4.8 4.4 3.7 3.7 2.6 4.3
อยากให้ลูกเลิกเหล้า/บุหรี่/การพนัน 1.7 5.0 6.7 5.0 5.4 3.0 7.4 1.8

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หน่วย: ร้อยละ



สิ่งที่ท่านต้องการได้จากลูก: จ าแนกอายุ
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20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี มากกว่า 60 ปี
อยากให้ลูกเป็นคนดี 51.7 (1) 50.0 (1) 57.4 (1) 45.9 (1) 42.4 (1)
อยากให้ลูกฟังเหตุผลของฉัน 25.0 (2) 15.0 (2) 11.7 (2) 13.1 (2) 22.0 (2)
อยากให้ลูกมีเวลาให้ 5.0 5.0 8.5 (3) 9.8 (3) 15.3 (3)
อยากให้ลูกรักมากๆ 6.7 (3) 12.5 (3) 8.5 (3) 4.9 3.4
อยากให้ลูกกอด 3.3 4.2 6.4 9.8 (3) 6.8
อยากให้ลูกเลี้ยงดู 5.0 6.7 2.1 6.6 5.1
อยากให้ลูกไม่ท าร้ายร่างกายและจิตใจฉัน 1.7 5.0 5.3 8.2 0.0
อยากให้ลูกเลิกเหล้า/บุหรี่/การพนัน 1.7 1.7 0.0 1.6 5.1

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หน่วย: ร้อยละ
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ทัศนคติ
ในฐานะความเป็นลูก



ค่าใช้จ่ายและจ านวนบุพการีที่อยู่ในความดูแลของท่าน: จ าแนกรายได้
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หน่วย: ร้อยละ

ค่าใช้จ่ายต่อเดือน
ในการดูแล

รายได้

ต่ ากว่า
5,000บาท

5,000-
10,000บาท

10,001-
20,000บาท

รวม
จ านวนบุพการี
ที่ต้องดูแล (คน)

ต่ ากว่า 5,000บาท 95.0 5.0 0.0 100.0 2
5,000-10,000บาท 98.0 2.0 0.0 100.0 1
10,001-20,000บาท 97.4 2.6 0.0 100.0 1
20,001-30,000บาท 74.1 25.9 0.0 100.0 1
30,001-40,000บาท 57.5 40.8 1.7 100.0 1

มากกว่า 40,001 บาทขึ้นไป 48.1 46.8 5.2 100.0 2
โดยรวม 79.3 19.8 0.9 100.0 1-2

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


สิ่งที่ท่านจะท าในวันแม่
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ถ้อยค าที่จะพูดกับแม่

ร้อยละ
รักและเป็นห่วงแม่เสมอ 67.6
ขอให้สุขภาพแข็งแรง 14.0
ขอให้มีความสุข 7.5
ขอบคุณที่ได้เกิดเป็นลูกแม่ 6.2
ขอโทษกับสิ่งที่ลูกท าผิด/ท าไม่ดี 1.7
ขอให้มีเงินทองใช้ไม่ขาดมือ 1.5
จะเป็นคนดีของแม่ตลอดไป 0.9
ขอให้อายุยืนยาว 0.5

รวม 100.0

ร้อยละ
มอบดอกไม้ และกราบที่เท้าแม่ 26.4
แสดงความกตัญญู 25.7
สวมกอดแม่และบอกรักแม่ 23.4
ท าตามสิ่งที่แม่เคยขอไว้ 19.6
อื่นๆ 4.9

รวม 100.0



สิ่งที่อยากท ากับแม่แต่ไม่กล้า: จ าแนกภูมิภาค
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หน่วย: ร้อยละ

กรุงเทพฯ 
และปริมณฑล

ตะวันออก
เฉียงเหนือ

กลาง เหนือ ใต้ โดยรวม

การบอกรักแม่ 30.2 50.8 16.9 30.2 27.0 30.3

กราบเท้าแม่ 23.4 19.0 34.9 17.9 27.7 24.9

มอบดอกไม้ให้แม่ 20.0 11.8 16.9 26.9 28.4 20.3

สวมกอดแม่ 22.9 16.9 16.9 21.2 10.8 18.1

อื่นๆ 3.4 1.5 14.5 3.8 6.1 6.3

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


สิ่งที่ต้องการจากแม่
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16-20 ปี 20-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี มากกว่า 60 ปี โดยรวม
อยากให้แม่รักมากๆ 21.0 26.6 25.2 24.9 23.7 25.7 24.8
อยากให้แม่กอด 20.0 22.2 19.4 24.3 21.1 2.9 20.7
อยากให้แม่ฟังเหตุผลของฉัน 23.0 18.4 19.9 19.2 22.4 25.7 20.2
อยากให้แม่รักลูกเท่าๆกัน 2.0 3.4 13.6 12.4 9.2 17.1 9.0
อยากให้แม่มีเวลาให้ 8.0 5.3 6.8 7.9 5.3 8.6 6.7
อยากให้แม่เลี้ยงดู 9.0 7.7 4.4 1.7 6.6 8.6 5.6
อยากให้แม่ไม่ท าร้ายร่างกายและจิตใจ 8.0 7.7 3.4 4.5 3.9 2.9 5.4
อยากให้แม่เลิกเหล้า/บุหรี่/การพนัน 5.0 4.3 5.3 4.0 3.9 2.9 4.5
อื่นๆ 4.0 4.3 1.9 1.1 3.9 5.7 3.0

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หน่วย: ร้อยละ



สิ่งใดที่ท่านภูมิใจในตัวคุณแม่
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สิ่งที่จะยึดเป็นแบบอย่างจากคณุแม่ของท่าน

1. แม่เป็นคนขยัน อดทน และเสียสละ

2. แม่เป็นคนที่เก่ง และฉลาด

3. แม่เป็นต้นแบบที่ดีส าหรับลูก

4. ภูมิใจที่ได้เกิดเป็นลูกแม่

5. แม่ยิ้มแย้ม สดใสอยู่ตลอดเวลา

6. แม่ให้ความรัก เอาใจใส่ ห่วงใยลูกเสมอ

7. แม่คอยสั่งสอน อบรมให้ท าแต่สิ่งดีๆ

8. แม่เป็นคนมีเหตุผลเสมอ

สิ่งใดที่ท่านภูมิใจในตัวคุณแม่

1. ความขยัน และอดทนต่ออุปสรรคปัญหา

2. เป็นคนเก่ง และฉลาด

3. ความเป็นเหตุเป็นผล และรับฟังความคิดเห็นผู้อื่น

4. มีความเสียสละ นึกถึงผู้อื่นก่อนเสมอ

5. แม่แสดงความรักกับครอบครัว และลูก

6. ให้ความเท่าเทียมกับทุกคน ไม่อิจฉาต่อผู้อื่น



ท่านจะปรับปรุงตัวในเรื่องใด เพื่อคุณแม่

19

▪ ต้องขยันท างาน และรับผิดชอบให้มากขึ้น

▪ ประหยัด อดออมใช้ส าหรับในอนาคต

▪ ให้เวลาดูแลแม่มากขึ้นกว่าเดิม

▪ เข้มแข็งอดทนต่ออุปสรรคปัญหา

▪ เชื่อฟังค าสอนของแม่ และไม่โต้เถียง

▪ เป็นลูกที่ดีของแม่ และคนดีของสังคม

▪ ตั้งใจศึกษาเล่าเรียน
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พฤติกรรมในวันแม่



ปีนี้จะไปพบแม่หรือไม่

ในปีที่ผ่านมาไปพบแม่
หรือไม่

ไป ไม่ไป รวม

ไป 56.1 43.9 100.0

ไม่ไป 94.7 5.3 100.0

21

การไปพบแม่ในช่วงวันแม่: แยกตามปีก่อนท่านไปพบแม่ในช่วงวันแม่หรือไม่
หน่วย: ร้อยละ



กรณีที่ไม่ได้ไปพบแม่ในช่วงวันแม่

22

สาเหตุ ร้อยละ
ท่านเสียชีวิตแล้ว 39.4
ติดงาน 30.0
วันหยุดน้อย 10.0
รอกลับช่วงเทศกาลปีใหม่ 6.3
พึ่งกลับมาในช่วงหยุดยาวก่อนหน้า 5.6
ค่าเดินทางแพง 5.5
ระยะทางไกล ไม่สามารถเดินทางไปได้ 3.2

รวม 100.0

รูปแบบการติดต่อ/สื่อสาร ร้อยละ
โทรศัพท์ไปพูดคุย 45.0
พูดคุยผ่านช่องทางอินเตอร์เน็ต 36.9
ท าบุญอุทิศส่วนกุศล 18.1

รวม 100.0



ท่านจะไปพบแม่ในช่วงวันแม่หรือไม่
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ไป
85.5 ไป

75.9

ไป
98.9 ไป

86.2

ไป
93.7

ไป
70.4

ไม่ไป
14.5 ไม่ไป

24.1

ไม่ไป
1.1

ไม่ไป
13.8

ไม่ไป
6.3

ไม่ไป
29.6
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57 58 59 60 61 62

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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แผนในการท ากิจกรรมในช่วงวันแม่

24

กิจกรรมที่ท าเรียงตามล าดับ ร้อยละ

พาลูก/ครอบครัวไปทานข้าว 23.2
พาแม่ไปท าบุญ 16.5
พาแม่ไปทานข้าว 16.4
ไม่ได้ไปไหนอยู่บ้านเฉยๆ 15.7
พาไปเที่ยวต่างจังหวัด(ไม่ค้างคืน) 6.4
พาแม่ไปเที่ยวต่างจังหวัด(ค้างคืน) 6.1
ออกไปท ากิจกรรมอื่นๆ ที่ไม่ใช่กิจกรรมกับแม่ 4.2
ท ากิจกรรมร่วมกัน 4.1
พาแม่ไปท ากิจกรรมอื่นๆ นอกบ้าน 4.0
ไปหาแม่ที่บ้าน(ไม่ได้ออกไปไหน) 2.8
พาแม่ไปต่างประเทศ 0.2
พาแม่ไปสปา/นวด 0.2
อื่นๆ 0.1
รวม 100.0

เลือก ไม่เลือก รวม 

70.9 29.1 100.0
68.9 31.1 100.0
68.8 31.2 100.0
58.0 42.0 100.0
17.4 82.6 100.0
17.0 83.0 100.0
14.8 85.2 100.0
14.7 85.3 100.0
14.6 85.4 100.0
9.2 90.8 100.0
1.4 98.6 100.0
1.3 98.7 100.0
3.6 96.4 100.0

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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แผนการท ากิจกรรมในช่วงวันแม่ 
กิจกรรม

ร้อยละของ
ผู้ที่ตอบ (59)

ร้อยละของ
ผู้ที่ตอบ (60)

ร้อยละของ
ผู้ที่ตอบ (61)

ร้อยละของ
ผู้ที่ตอบ (62)

พาลูก/ครอบครัวไปทานข้าว 8.6 20.7 9.6 70.9
พาแม่ไปท าบุญ 68.0 63.1 87.8 68.9
พาแม่ไปทานข้าว 44.8 45.4 75.1 68.8
ไม่ได้ไปไหนอยู่บ้านเฉยๆ na. 0.4 4.6 58.0
พาไปเที่ยวต่างจังหวัด(ไม่ค้างคืน) 34.4 21.2 44.1 17.4
พาแม่ไปเที่ยวต่างจังหวัด(ค้างคืน) 13.6 11.7 16.2 17.0
ออกไปท ากิจกรรมอื่นๆ ที่ไม่ใช่กิจกรรมกับแม่ 0.1 0.6 1.8 14.8
ท ากิจกรรมร่วมกัน 5.5 8.5 18.4 14.7
พาแม่ไปท ากิจกรรมอื่นๆ นอกบ้าน 6.6 10.0 19.8 14.6
ไปหาแม่ที่บ้าน(ไม่ได้ออกไปไหน) 0.3 4.6 4.9 9.2
พาแม่ไปต่างประเทศ 1.6 2.2 4.7 1.4
พาแม่ไปสปา/นวด 6.7 8.5 16.2 1.3
อื่นๆ na. na. na. 3.6 25

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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การเปลี่ยนแปลงการใช้จ่ายในการท ากิจกรรมในช่วงวันแม่เทียบกับปีก่อน

กิจกรรม
ร้อยละ
ของ

ผู้ที่ตอบ
เพิ่มขึ้น ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง รวม

พาลูก/ครอบครัวไปทานข้าว 70.9 39.9 14.5 45.6 100.0
พาแม่ไปท าบุญ 68.9 35.6 15.1 49.3 100.0
พาแม่ไปทานข้าว 68.8 31.1 8.7 60.3 100.0
ไม่ได้ไปไหนอยู่บ้านเฉยๆ 58.0 11.0 45.9 43.1 100.0
พาไปเที่ยวต่างจังหวัด(ไม่ค้างคืน) 17.4 36.0 12.8 51.2 100.0
พาแม่ไปเที่ยวต่างจังหวัด(ค้างคืน) 17.0 43.5 12.9 43.5 100.0
ออกไปท ากิจกรรมอื่นๆ ที่ไม่ใช่กิจกรรมกับแม่ 14.8 19.0 17.2 63.8 100.0
ท ากิจกรรมร่วมกัน 14.7 29.8 15.8 54.4 100.0
พาแม่ไปท ากิจกรรมอื่นๆ นอกบ้าน 14.6 38.2 14.5 47.3 100.0
ไปหาแม่ที่บ้าน(ไม่ได้ออกไปไหน) 9.2 25.7 11.4 62.9 100.0
พาแม่ไปต่างประเทศ 1.4 5.9 52.9 41.2 100.0
พาแม่ไปสปา/นวด 1.3 20.0 20.0 60.0 100.0
อื่นๆ 3.6 16.7 11.9 71.4 100.0 26

ค าตอบของผู้ที่เลือกว่าจะท ากิจกรรมนั้นๆ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
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(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


การใช้จ่ายเกี่ยวกับกิจกรรมในช่วงวันแม่
2561

กิจกรรม จ านวนเงินเฉลี่ย
(บาท)

%การเปลี่ยนแปลง
(จากการตอบ)

พาแม่ไปท าบุญ 2,141.6 1.6
พาแม่ไปทานข้าว 2,154.3 6.0
พาไปเที่ยวต่างจังหวัด (ไม่ค้างคืน) 4,615.1 11.7
พาแม่ไปท ากิจกรรมอื่นๆ นอกบ้าน 931.6 0.7
ท ากิจกรรมร่วมกัน 837.1 0.0
พาแม่ไปเที่ยวต่างจังหวัด (ค้างคืน) 9,515.4 8.1
พาแม่ไปสปา/นวด 809.3 -1.4
พาลูก/ครอบครัวไปทานข้าว 3,930.1 3.8
ไปหาแม่ที่บ้าน (ไม่ได้ออกไปไหน) 900.3 -11.5
พาแม่ไปต่างประเทศ 73,400.0 20.7
ไม่ได้ไปไหนอยู่บ้านเฉยๆ 490.0 -11.9
ออกไปท ากิจกรรมอื่นๆ ที่ไม่ใช่กิจกรรมกับแม่ 2,630.8 14.0
อื่นๆ na na
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2562

จ านวนเงินเฉลี่ย
(บาท)

%การเปลี่ยนแปลง 
(จากการตอบ)

2,195.1 7.4
2,343.8 11.6
4,787.5 8.3
1,526.6 8.9
2,400.4 7.7
9,658.8 2.8
1,462.0 6.8
4,187.8 5.8
1,059.1 1.0
40,220.0 -7.3

200.5 -41.2
3,098.1 7.0
926.2 -0.4

* ไปเที่ยวในภูมิภาคเอเชียและประเทศเพื่อนบ้านเป็นส่วนใหญ่

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
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(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ของขวัญให้แม่ ซื้อ/ให้ ไม่ซื้อ/ไม่ให้ รวม

ให้เงินสด/ทอง 26.0 74.0 100.0

พวงมาลัย/ดอกไม้ 21.2 78.8 100.0

เครื่องนุ่งห่ม/รองเท้า 6.7 93.3 100.0

เครื่องดื่มบ ารุงร่างกาย 5.0 95.0 100.0

ซื้อโปรแกรมตรวจสุขภาพ 3.0 97.0 100.0

เวชภัณฑ์ 2.9 97.1 100.0

กระเช้าผลไม้ 2.7 97.3 100.0

เครื่องใช้ไฟฟ้า 2.2 97.8 100.0

ประกันชีวิต/สุขภาพ 1.6 98.4 100.0

28

หน่วย: ร้อยละ

ของขวัญยอดนิยมในการซื้อของขวัญให้แม่



การใช้จ่ายในการซื้อของขวัญให้แม่

29

2561

กิจกรรม จ านวนเงิน 
(บาท)

%การ
เปลี่ยนแปลง

(จากการตอบ)

ให้เงินสด/ทอง 4,778.9 7.4
พวงมาลัย/ดอกไม้ 325.6 0.1
เครื่องนุ่งห่ม/รองเท้า 2,180.4 4.2
เครื่องดื่มบ ารุงร่างกาย 1,612.7 4.5
ซื้อโปรแกรมตรวจสุขภาพ 4,275.1 3.3
เวชภัณฑ์ 797.4 -0.5
กระเช้าผลไม้ 872.9 1.7
เครื่องใช้ไฟฟ้า 4,379.4 12.4
ประกันชีวิต/สุขภาพ 4,109.1 8.6

2562

จ านวนเงิน 
(บาท)

%การ
เปลี่ยนแปลง

(จากการตอบ)

4,797.5 4.9
335.4 0.4

2,593.4 5.7
1,102.8 -5.0
5,629.0 6.5
715.0 -0.7
533.3 -16.8

4,440.9 6.5
8,550.0 11.5

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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การวางแผนพาแม่ไปเที่ยวต่างจังหวัด

30

ภูมิภาค

ภูมิภาคท่ีไปเที่ยว

กทม. และ
ปริมณฑล

ตะวันออกเฉียง 
เหนือ

กลาง เหนือ ใต้

กทม. และปริมณฑล 18.4 11.1 44.4 3.4 21.1
ตะวันออกเฉียงเหนือ 5.3 33.3 3.7 5.2 5.3

กลาง 65.8 44.4 44.4 19.0 10.5
เหนือ 10.5 11.1 7.4 70.7 5.3
ใต้ 0.0 0.0 0.0 1.7 57.9

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0ไม่ไป
72.8%

ไป
27.2%

ภูมิภาค จังหวัดที่ได้รับความนิยม
กทม. และปริมณฑล ชลบุรี  อยุธยา 
ตะวันออกเฉียงเหนือ ชลบุรี ระยอง หนองคาย เลย

กลาง กทม. สมุทรปราการ ชลบุรี ตราด กาญจนบุรี
เหนือ พิษณุโลก เชียงราย ล าปาง
ใต้ ตรัง กระบี่ สตูล

คาดว่าจะไป 2-3 วัน โดยออกเดินทางวันที่ 10 ส.ค. 62 กลับวันที่ 12 ส.ค. 62



คาดว่าจะไป 3-5 วัน โดยออกเดินทางวันที่ 10 ส.ค. 62 กลับวันที่ 14 ส.ค. 62

ประเทศที่จะไป ได้แก่ ญี่ปุ่น เกาหลี สิงคโปร์ เวียดนาม
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การวางแผนพาแม่ไปเที่ยวต่างประเทศ



งบประมาณในการใช้จ่ายในช่วงวันแม่เทียบกับปี 2561
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เพ่ิมขึ้น
29.9%

ลดลง
22.2%

ไม่เปลี่ยนแปลง
47.9%

• เป็นวนัพเิศษ

• คาดว่าเศรษฐกจิก าลงัจะดีข้ึน

• รายไดเ้พิ่มข้ึน

• ราคาสนิคา้สูงข้ึน

• เศรษฐกจิยงัไม่ดี

• ไม่อยากใชเ้งนิ

• ประหยดัมากข้ึน

• รายไดล้ดลง

• มีหน้ีสนิ



ปริมาณเงินสะพัดในระบบเศรษฐกิจในช่วงวันแม่
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(เฉพาะวันแม่) 2552 2553 2554 2555 2556 2557

เงินสะพัด 9,143.5 9,509.2 10,717.1 11,329.5 11,677.9 12,051.6

อัตราการขยายตัว
(%)

- 4.0 12.7 5.7 3.1 3.2

หน่วย: ล้านบาท

(เฉพาะวันแม่) 2558 2559 2560 2561 2562

เงินสะพัด 12,245.9 12,711.7 13,054.9 13,746.8 13,870.5

อัตราการขยายตัว
(%) 1.6 3.8 2.7 5.3 0.9

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ 

และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสตรีในสังคมไทย

❖ เชื่อฟังค าแนะน าของผู้ใหญ่ที่ผ่านประสบการณ์มาก่อน

❖ สร้างความรักความผูกพันของคนในครอบครัวให้เข้มแข็ง

❖ ตั้งใจท างานสร้างเนื้อ สร้างตัว และเป็นที่พึ่งพาของพ่อแม่

❖ ให้เห็นคุณค่าของตัวเองก่อนเสมอ

❖ มีความกตัญญูต่อบิดา มารดา
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ความคิดเห็นต่อนโยบาย
เร่งด่วน 12 ประการ

35



ท่านทราบหรือไม่เก่ียวกับนโยบายเร่งด่วนเหล่านี้

46.9

47.7

49.4

49.5

50.3

50.6

51.2

52.0

52.2

53.0

53.9

62.7

53.1

52.3

50.6

50.5

49.7

49.4

48.8

48.0

47.8

47.0

46.1

37.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

การวางรากฐานระบบเศรษฐกิจของประเทศสู่อนาคต

การสนับสนุนให้มีการศึกษาการรับฟังความเห็นของประชาชน และการด าเนิน

การแก้ไขปัญหาทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการทั้งฝ่ายการเมืองและฝ่าย…

การแก้ไขปัญหายาเสพติดและสร้างความสงบสุขในพื้นที่ชายแดนภาคใต้

การเตรียมคนไทยสู่ศตวรรษที่ 21

มาตรการเศรษฐกิจเพ่ือรองรับความผันผวนของเศรษฐกิจโลก

การจัดเตรียมมาตรการรองรับภัยแล้งและอุทกภัย

การพัฒนาระบบการให้บริการประชาชน

การให้ความช่วยเหลือเกษตรกรและพัฒนานวัตกรรม

การปรับปรุงระบบสวัสดิการและพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน

การยกระดับศักยภาพของแรงงาน

การแก้ไขปัญหาในการด ารงชีวิตของประชาชน

ทราบ ไม่ทราบ36



ท่านเห็นด้วยกับนโยบายเร่งด่วนเหลา่นี้หรือไม่
37

ไม่เห็นด้วย เห็นด้วย
คะแนนเฉลี่ย
(เต็ม 10)

การให้ความช่วยเหลือเกษตรกรและพัฒนานวัตกรรม 0.2 99.8 6.08
การยกระดับศักยภาพของแรงงาน 0.3 99.7 5.98
มาตรการเศรษฐกิจเพื่อรองรับความผันผวนของเศรษฐกิจโลก 0.2 99.8 5.97
การวางรากฐานระบบเศรษฐกิจของประเทศสู่อนาคต 0.2 99.8 5.97
การแก้ไขปัญหาในการด ารงชีวิตของประชาชน 0.2 99.8 5.96
การปรับปรุงระบบสวัสดิการและพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน 0.2 99.8 5.93
การเตรียมคนไทยสู่ศตวรรษที่ 21 0.2 99.8 5.91
การแก้ไขปัญหาทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการทั้งฝ่ายการเมืองและฝ่ายราชการประจ า 0.3 99.7 5.84
การแก้ไขปัญหายาเสพติดและสร้างความสงบสุขในพื้นที่ชายแดนภาคใต้ 0.3 99.7 5.70
การสนับสนุนให้มีการศึกษาการรับฟังความเห็นของประชาชน และการด าเนินการเพื่อแก้ไข
เพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ

0.2 99.8 5.67

การพัฒนาระบบการให้บริการประชาชน 0.2 99.8 5.63
การจัดเตรียมมาตรการรองรับภัยแล้งและอุทกภัย 0.3 99.7 5.58



ท่านคิดว่านโยบายเร่งด่วนเหล่านี้จะด าเนินการส าเร็จหรือไม่
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ไม่ส าเร็จ ส าเร็จ
ระดับความส าเร็จ

(เต็ม 10)
การให้ความช่วยเหลือเกษตรกรและพัฒนานวัตกรรม 1.6 98.4 5.20
การแก้ไขปัญหาในการด ารงชีวิตของประชาชน 1.2 98.8 5.17
มาตรการเศรษฐกิจเพื่อรองรับความผันผวนของเศรษฐกิจโลก 1.2 98.8 5.13
การปรับปรุงระบบสวัสดิการและพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน 1.4 98.6 5.09
การยกระดับศักยภาพของแรงงาน 1.7 98.3 5.07
การวางรากฐานระบบเศรษฐกิจของประเทศสู่อนาคต 1.6 98.4 5.03
การจัดเตรียมมาตรการรองรับภัยแล้งและอุทกภัย 2.2 97.8 4.97
การสนับสนุนให้มีการศึกษาการรับฟังความเห็นของประชาชน และการด าเนินการเพื่อแก้ไข
เพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ

1.7 98.3 4.97

การเตรียมคนไทยสู่ศตวรรษที่ 21 1.2 98.8 4.95
การพัฒนาระบบการให้บริการประชาชน 1.7 98.3 4.90
การแก้ไขปัญหาทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการทั้งฝ่ายการเมืองและฝ่ายราชการประจ า 2.2 97.8 4.82
การแก้ไขปัญหายาเสพติดและสร้างความสงบสุขในพื้นที่ชายแดนภาคใต้ 1.9 98.1 4.80



39

ข้อเสนอแนะแนวทางที่ควรด าเนินการ

แนวทางที่ควรด าเนินการ
การแก้ไขปัญหาในการด ารงชีวิตของประชาชน • ปรับลดโครงสร้างหนี้สินในภาคประชาชน

• เพิ่มสวัสดิภาพให้กับประชาชนอย่างเท่าเทียม
• ลดค่าครองชีพในการใช้ชีวิตประจ าวันลง

การปรับปรุงระบบสวัสดิการและพัฒนาคุณภาพชีวิตของ
ประชาชน

• พัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศให้ประชาชนสามารถเข้าถึงได้อย่างเสรี
• พัฒนาสวัสดิการขั้นพื้นฐานของประชาชนให้ดีกว่าเดิม
• สร้างงาน สร้างอาชีพให้กับประชาชนมากยิ่งๆ ขึ้นไป

มาตรการเศรษฐกิจเพื่อรองรับความผันผวนของเศรษฐกิจโลก • กระตุ้นการใช้จ่ายเงินของประชาชนภายในประเทศ
• ลดการเก็บภาษีที่ซ้ าซ้อนและเป็นภาระกับประชาชนระดับล่าง-กลาง
• ควบคุมราคาสินค้าที่จ าเป็นในการด ารงชีพของประชาชนให้อยู่ในระดับที่

เหมาะสม
การให้ความช่วยเหลือเกษตรกรและพัฒนานวัตกรรม • ให้ความรู้กับเกษตรกรให้เท่าทันตลาด และสถานการณ์การเปลี่ยนแปลงปัจจุบัน

• ยกระดับเทคโนโลยีทางด้านการเกษตรเพื่อลดภาระการใช้แรงงานคน
• สนับสนุนมาตรการช่วยเหลือส าหรับเกษตรกรทีไ่ด้รับผลกระทบจากภัยธรรมชาติ
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แนวทางที่ควรด าเนินการ (ต่อ)

แนวทางที่ควรด าเนินการ
การยกระดับศักยภาพของแรงงาน • จัดอบรมให้ทักษะ และความรู้ในการประกอบอาชีพเสริมแก่ประชาชน

• ช่วยบรรเทาภาระหนี้ของประชาชนกลุ่มแรงงานให้เหมาะสม
• ปรับขึ้นค่าแรงให้เหมาะสมกับค่าครองชีพในปัจจุบัน

การวางรากฐานระบบเศรษฐกิจของประเทศสู่อนาคต • เพิ่มนวัตกรรมในการเข้ามาสู่การด ารงชีวิตประจ าวันมากขึ้น
• จัดการปัญหาคอรัปชั่นของประเทศ
• ปฏิรูปการบริหารจัดการของภาครัฐเพื่อลดความเหลื่อมล้ าในสังคม

การเตรียมคนไทยสู่ศตวรรษที่ 21 • ให้ความรู้กับประชาชนถึงการเปลี่ยนแปลงในยุคต่อไปที่เทคโนโลยีจะเข้ามามี
บทบาทมากขึ้น

• ส่งเสริมโครงการต่างๆ ในภาคธุรกิจถึงการจัดสรรการท างานอย่างมีระบบ
• สร้างระบบการศึกษาให้กับเด็กยุคใหม่ให้สามารถเท่าทันโลกการเปลี่ยนแปลง

การแก้ไขปัญหาทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการทั้ง
ฝ่ายการเมืองและฝ่ายราชการประจ า

• มีระบบที่สามารถตรวจสอบการท างานของภาครัฐได้อย่างเปิดเผย
• ป้องกันและปราบปรามการทุจริตคอรัปชั่นอย่างจริงจัง
• ควรสนับสนุนการเลื่อนขั้น/ต าแหน่งด้วยผลงาน และความประพฤติของบุคคล
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แนวทางที่ควรด าเนินการ (ต่อ)

แนวทางที่ควรด าเนินการ
การแก้ไขปัญหายาเสพติดและสร้างความสงบสุขในพื้นที่
ชายแดนภาคใต้

• มีมาตรการลงโทษอย่างจริงจัง และเด็ดขาด
• ไม่เลือกปฏิบัติต่อผู้ที่กระท าความผิด
• ลงพื้นที่แก้ไขปัญหากับประชาชน

การพัฒนาระบบการให้บริการประชาชน • คุ้มครองสิทธิของประชาชนที่พึงได้รับอย่างเต็มที่
• บริการสาธารณะขั้นพื้นฐานของประชาชนควรต้องได้รับอย่างเท่าเทียม
• เร่งแก้ไขปัญหาของประชาชนในการด ารงชีวิตประจ าวัน เช่น ปัญหาจราจร 

คุณภาพชีวิตของประชาชน
การจัดเตรียมมาตรการรองรับภัยแล้งและอุทกภัย • ส ารองปริมาณน้ าฝนให้เพียงพอต่อการอุปโภคบริโภค รวมถึงภาคการเกษตร

• รณรงค์ให้ประชาชนใช้น้ าอย่างรู้คุณค่าในทุกๆ ครัวเรือน
• มีแผนการรองรับและพร้อมปฏิบัติได้ทันทีเมื่อมีฝนตกหนกัในเขตที่มีความเสี่ยง

ต่อน้ าท่วมขัง
การสนับสนุนให้มีการศึกษาการรับฟังความเห็นของประชาชน 
และการด าเนินการเพื่อแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ

• ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อรัฐธรรมนูญที่ทกุคนต้องมีส่วนร่วมใหม่
• ไม่บิดเบือนข่าวสารของรัฐธรรมตามสื่อต่างๆ กับประชาชน
• ให้ความรู้เรื่องกฎหมายพื้นฐานที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชนในการด ารงชีวิต


